

联合天河区兴华街社工服务站、兴华街来穗人员和出租屋服务管 理中心、兴华街计生办及喜客喜宴专门店共同举办了一场别开生 面的"食在广州·我爱叉烧包"活动,由喜客喜宴专门店的资深点心 师傅李伟安及团队一起,带领参与者一起学做广式叉烧包。

喜客喜宴专门店的负责人饶泰荣表示,作为一家本土粤菜餐 厅,能够参与这样的社会公益活动非常有意义,可以近距离传播推 广广东茶楼文化,让更多人通过这样的形式走近和了解广式点心

■新快报记者 陈斌/文 龚吉林/图

叉烧包。

抽签拿桌号,陌生人秒变队友

周日下午两点的喜客喜宴专门店 的喜粤厅里,早早赶来参加活动的家庭 已经坐了满满一排,大家都很积极踊 跃,看来叉烧包的吸引力确实不小。

通过报名征集参与这次活动的家 庭在签到时就被要求抽取一个号码牌, 这就是活动中自己要坐的桌次,70名大 人和小娃被分成5组,也就是分别坐在 5 张大圆桌上,同一张桌的人就是自己 的队友。

小朋友们最开心,因为听起来自己 包包子这件事情好像很好玩的样子,而 且现场还可以认识这么多新朋友。可是 有个小朋友突然就从开心变成了不开 心, 因为她喜欢的小朋友不跟她在一 桌, 于是这个小朋友七情上面哇哇大 哭,直到大家集体拍大合影的时候,还 在哇哇哇,别的小朋友都在兴高采烈地 大声喊"耶",这个小朋友的哇哇哇便成 了大家"笑场"的插曲,好欢乐。

动手擀面皮,认识点心界四大天王

活动正式开始,餐厅负责人首先给 大家普及了一下广式点心界的四大天 王:虾饺、烧卖、叉烧包、酥皮蛋挞,其中 叉烧包号称四大天王之母,虾饺为四大 天王之父。

而作为一枚优秀的叉烧包,一定是 有"灵魂"的,业内专业人士的共识是:包 型松且靓,大肚爆口微露馅;面皮不黏牙 不黏口;馅料肥瘦搭配有一定比例,口感 要有汁润之,如此方当得点心界"四大天 王"之母的美名。

在饶泰荣看来,广式叉烧包讲求的 意境是显山不露水,形如雀笼,叉烧包顶 端在蒸制时会自然爆开,显示点心师傅 的控制功力。"叉烧包,对广州人来说, 有着特殊的情意结,广州俚语说'带着叉 烧包去茶楼',表达的是"多此一举"的调 侃之意,但也从侧面印证出广州人的叉 烧包情意结。"

那么这样一枚广式叉烧包是如何包

深点心师傅李伟安偕同两位搭档"闪亮" 登场,为每桌成员分配了一团已经揉好 的面团、一份叉烧馅料及一份红豆沙馅 料,还有一次性手套及用来摆放包好的 叉烧包的垫纸等备料。

师傅首先示范一枚叉烧包的诞生, 将面团切一条下来, 用手揪成大小统一 的小面团,擀面杖擀成面皮,将馅料装填 进去,开始转着圈捏褶来包,一枚圆圆的 叉烧包就在师傅的手下妥妥地出现了。

有心急的参与者已经迫不及待地下 手了,也有精益求精的参与者围在大厨 旁边仔细询问用什么面粉?比例怎么配? 用冷水还是温水? 叉烧要怎么煮这些非 常实际的技术问题, 想来是希望自己在 家也能按照专业的标准来操作叉烧包。

李伟安告诉记者,他入此行已 17 年,一直坚持"出品质量"为先,"做餐饮, 质量是第一位的,没有质量就什么都没

大家齐动手,神笔画"羊城味道"

在等待包子发酵和蒸制的时间里, 大家也没有闲坐着,而是在社工的带领 下,进行各种抢答游戏。

题目和答案都在刚才包包子时大 厨的讲解过程里,只要认真参与,都能 答得出来。每一桌的大人小娃都很踊 跃,纷纷举手抢答,主持人只好机智地 让同一桌举手的大人和小娃继续再以 "剪刀、锤子、布"的猜拳形式来决定输 赢,输的撤下,赢的回答问题,所以场面 一度非常热闹,"啊啊"声此起彼伏。

喜客喜宴专门店很贴心地准备了 不同特色小礼物,抢答成功就可以获得 精美的茶具、餐具或红粉菲菲美丽的保 温杯,所以大家情绪更加高涨。

抢答游戏结束,下一个环节叫"神

笔马良",是请每一组的成员们集体拿 一支硕大的毛笔,在纸上写下"羊城味 道"四个大字,先完成者胜出。

不要小看写这几个字, 过程强调 的就是团队精神,每个成员都需要彼 此配合,把握好那支大毛笔上捆扎成 不同方向的线头,用好这些线头,笔才 能画得成字。还要注意控制毛笔的蘸 水量,那用来充当墨水的清水一旦蘸 多了,就会在纸面上流动,字被水模糊 后便成了"意境派水墨画",而看不出 来是在写字……

每组成员各自努力着,在地面铺好 的纸张上"埋头苦干",第六桌的成员们 最先完成,有组员兴奋地高高跳起,喜 悦溢于言表。

共享"四大天王",欢乐美好在饭局

70 位大人与娃娃一起齐心协力 包出的一枚枚形态各异的包子, 在经 过了40分钟的发酵之后,终于蒸好上 桌了,虽然形状有点不大好看,但每个 人都很享受这一段与人分享协作的过 程,这也正是"羊城味,道"爱心饭局公 益创投项目的主旨,通过为异地务工 人员子女及家庭开展的在广州这座城 市里的衣食住行、粤语交流、广府文 化、生活攻略、文明道德、心理压力调 适等方面的学习培训交流, 让外来务 工人员子女及家庭能有机会更深入了 解岭南文化,也让本地家庭可以有机 会更了解外来文化,借

这样的社会公益活动打通异地务工家 庭融入广州城市生活的"首道屏障", 增强异地务工家庭对属地生活的归属 感、自豪感和城市认同感。

提供活动支持的喜客喜宴餐厅,还 十分贴心地把除叉烧包之外的广式点 心四大天王中的另外三款点心虾饺、烧 卖、酥皮蛋挞都上了餐桌,让所有参与 活动的大人和娃娃大快朵颐了一番,甚 至没有吃完的叉烧包,也让大家打包带 走,一场欢乐美好的爱心饭局在所有人 喜笑颜开的说"再见"声中完美落下了 1

